

景德镇市民政局

景德镇市财政局

文件

景民字〔2024〕44号

关于进一步加强和规范临时救助工作的 通 知

各县（市、区）民政局、昌南新区社会事业管理局：

为进一步发挥临时救助在兜底线、救急难、防返贫等方面的重要作用，根据省民政厅《江西省临时救助实施办法》（赣民发〔2022〕1号）文件要求，切实提升临时救助的精准化和规范化水平，有效解决城乡居民突发性、紧迫性、临时性基本生活困难，有效提升困难群众幸福感、安全感。结合工作实际，现就有关事项通知如下：

一、精准认定临时救助对象

临时救助是指对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭

或个人，由政府给予的应急性、过渡性救助。

本地户籍或者外来流动人口中的家庭或者个人，根据困难类型可分为急难型救助对象、支出型救助对象和特别救助。强化急难型社会救助功能，取消省内户籍地申请限制，在急难发生地申办临时救助，确保遭遇急难问题的群众求助有门，受助及时。

二、明确临时救助方式和标准

采取发放临时救助金、实物救助两种方式开展临时救助。对需要专项救助的提供转介服务，对需要通过慈善等项目帮扶的转介到有帮扶意愿的社会力量和社会工作服务机构，加强临时救助与专项救助和慈善帮扶的衔接，解决临时救助制度发挥不充分的问题。

救助标准按照《江西省临时救助实施办法》（赣民发〔2022〕1号）文件要求合理规范使用。**一是**急难型临时救助标准每次应当不低于当地每月城市最低生活保障标准的2倍，原则上最高不超过当地每月城市最低生活保障标准的4倍。**二是**小金额先行救助标准每次不超过500元，同一对象全年累计救助金额不超过当地每月城市最低生活保障标准的4倍。**三是**支出型临时救助标准每次应当高于当地每月城市最低生活保障标准的5倍，原则上最高不超过当地每月城市最低生活保障标准的12倍。**四是**特别救助标准每次应当高于当地每月城市最低生活保障标准的12倍，原则上最高不超过当地每月城市最低生活保障标准的48倍。**五是**急难

型临时救助、支出型临时救助、特别救助：因情况特殊导致困难情形特别严重，需要增加救助金额的，由县级人民政府民政部门通过“一事一议”方式确定。

对救助对象遭遇重大困难的，可给予先行救助；对大额医疗费用等放行支出较大的支出型救助对象要实施特别救助，有效防范“漏底”风险。

三、简化救助程序，增强救助时效性

针对不同的救助类型，采取分类救助、分级审批的方式，简化审核审批程序，强化救助时效性。一是明确对经民政部门认定的低收入人群，6个月内核对过家庭经济状况的，无需重复核查家庭经济状况。二是加强分类救助，采取“跟进救助”“一次性审批、分阶段救助”的方式，提高临时救助的精准度。三是规范临时救助政策落实，按照省厅有关要求和标准，规范使用临时救助，对于不符合临时救助政策的要求以书面的方式告知，做好解释工作，严禁违规使用临时救助政策。要规范临时救助审批流程，提升临时救助时效性。

四、加强资金保障，充分发挥临时救助兜底作用

县级人民政府民政、财政部门，督促指导乡镇人民政府、街道办事处建立健全临时救助备用金制度，保障急难型临时救助需求支出，要根据当地乡镇人民政府、街道办事处人口基数、上年临时救助任务等情况，年初下达不少于上年度实际使用40%的临时救助资金到各乡镇（街道）作为备用金，切实落实临时救助备用金制度，用好用足备用金，加强各乡

镇（街道）实施临时救助的可及性。要加强临时救助备用金使用和管理的监督，加大督察检查力度，确保临时救助资金使用效益和安全运行。

